

国内统一连续出版物号: CN14-0028

邮发代号21-28



聚焦民生关切 讲好吕梁故事

2025年11月6日 乙巳年九月十七

星期四

第1671期

每周二、四、六出版 今日4版

小手套织就增收路 家门口圆了"创业梦"

—全自动编织机助力村民实现"挣钱顾家两不误"

□ 文/图 本报记者 木二东

秋日的阳光透过玻璃窗,洒在柳林县穆村镇一手套加工厂里。"哒哒哒、轰隆隆……"此起彼伏的机器声格外热闹,几排崭新的全自动手套编织机正高速运转,一卷卷雪白的细线被匀速送入进料口,不到两分钟,一只纹路紧实的黑白相间的劳保手套便从出货口"吐"了出来,落在篓子里,等着被送往打包区。

"你看这机器多省心,几分钟就能织好一双手套,一天下来,一台机器能出一百多双手套。"村民王燕燕正站在两台机器中间,左手扶着线轴,右手轻轻调试着机器参数,目光不时扫过出货口的手套,动作熟练又麻利。"以前总觉得创业是件离咱农民很远的事,没想到现在守着家门口,靠着这几台机器就能挣钱,比干农活轻松多了。"

说起和手套加工的缘分,王燕燕打 开了话匣子。近两年,随着孩子上学的 学费、生活费逐年增加,仅靠家里的几亩 地和打工的微薄收入,经济压力越来越 大。"夜里翻来覆去睡不着,总想着咋能 多挣点钱,既能顾上家,又不用跑远路。" 王燕燕说,那段时间,她跟着村里的人去 外地考察过不少项目,要么是投资太大, 要么是技术太复杂,直到听说邻县有人 靠加工劳保手套增收,才动了心思。

靠加工劳保手套增收,才动了心思。 "一开始心里也没底,怕机器不好操作,更怕织出来的手套卖不出去。" 王燕燕坦言,为了摸清门路,她专门 去外地的手套加工厂打了半个月零 工,从机器调试、线轴更换到手套质 量检查,一步步跟着学。回来后,她 又拿着攒下的积蓄,加上向亲戚借的 钱,一口气买了5台全自动手套编织 机,把自己的房子收拾出来,自己的 手套加工作坊就算开起来了。

"刚开始就我一个人忙,早上8点就来开机,晚上10点才能收工,一天下来腰都直不起来。"王燕燕指着机器上的操作面板说,好在机器操作简单,认准

几个按钮就行,比如紧急停机按钮,调整针脚密度按钮,练了没几天就上手了。后来,丈夫看她实在辛苦,也跟着学操作,现在一家人都能熟练管理机器,作坊的产量也越来越大。

在作坊的另一角,几名村民正围着工作台忙碌。有的拿着针线给手套锁边,有的把织好的手套按12副一组叠整齐,有的则将叠好的手套装进透明塑料袋,再封上口。"我家就在隔壁村,走路过来才5分钟,一天能挣80块钱,还不耽误回家给娃做饭。"村民李阿姨手里的针线飞快穿梭,说话间就完成了一只手套的锁边,"以前农闲的时候,我就在家看电视,现在能来这儿挣钱,心里踏实多了。"

王燕燕说,现在作坊里除了家人,还雇了2个村民,每天按工作量算工资,多劳多得。"大家都是乡里乡亲的,能带着他们一起挣钱,我也高兴。"她拿起一只刚织好的手套,"你看这针脚多密,戴在手上结实又舒服,厂家每次来收都夸咱的手套质量好。"

据王燕燕介绍,她的手套都是固定 卖给一家劳保用品厂家,厂家会派车上 门回收,根本不用愁销路。"一只手套能 卖3毛钱,一袋12副就是7.2元,一天最 少100多袋,光销售额就有720多块 钱。"她给记者算了一笔账,机器每天每 台耗电3到4度,一度电5毛钱,5台机 器一天电费不到10块钱;细线是从厂家 进的,一卷能织20多双手套,成本也不 高,除去这些开支,每个月能纯赚1万多 块钱。

"以前家里种地收入时高时低,现在加上作坊的收入,不仅能轻松供孩子上学,还攒下了钱,把家里的旧房子翻新了。"王燕燕的脸上满是笑意,她现在又添了10台机器,准备调试好了扩大生产规模,再雇几个村民,让更多人能在家门口就业。



王燕燕在查看手套编织情况



全自动手套编织机正高速运转



编织好的手套

庄上村:小艾草撬动大产业

本报讯(记者 王涛)位于方山县圪洞镇庄上村的山西农谷健康研究院有限公司自成立以来,以其现代化的健康产业运营模式,成为推动当地乡村振兴与农业产业化发

展的新引擎。该公司集健康产品研发、艾草种植、加工、生产与销售于一体,致力于打造高品质艾制品,满足市场对健康产品日益增长的需求



山西农谷健康研究院有限公司庄上村 艾草加工厂占地面积约2000平方米,总投资 500余万元,配备了先进的艾草加工设备,包 括破碎打绒机组、卷条机、全自动切柱机及 人工包装线,实现了规模化、标准化的生产 能力。目前,加工厂日均可处理艾叶6吨,产 出优质艾绒2吨;日生产艾条6000根,消耗 艾绒约400-500斤;日加工艾柱60000个。 全年满负荷运转可处理艾叶1300吨,生产艾 绒超400吨,卷制艾条140万根,切割艾柱 1200万个,年产值可达5000万元。稳定的产 能和可靠的品质,使公司能够满足市场多层 次、大批量的产品需求。 除了显著的经济效益,该企业还积极履行社会责任,通过创造就业岗位和联动农户种植,为当地经济社会发展注入持续动力。目前,产业直接创造就业岗位20余个,有效促进了本地劳动力就地就业。同时,公司通过"公司+农户"模式,联动周边艾草种植,带动农民增收500万元,逐步形成种植、采收、加工、销售一体化产业链,为实现乡村振兴与农业产业化协同发展提供了有力支撑。

通过科技賦能与产业融合,这家现代化健康企业正以实际行动诠释着小艾草背后的巨大能量,也为区域特色农业升级和健康产业发展树立了标杆。山西农谷健康研究院有限公司负责人表示,未来将持续秉持"健康为本、天然为源"的理念,致力于打造高品质艾制品,推动艾草大健康产业的创新与升级,为客户提供安全、有效、可信赖的产品和服务。